

2.056 buques aliados hundidos

Nueva York.—Según los datos publicados por una revista estadounidense las pérdidas de buques de los países beligerantes ascienden desde el principio de la guerra a una cifra total de 2.056, que se descomponen en 1.154 buques de guerra y 902 buques auxiliares.—Efe.

PENALAMIENTO

VIVA CRISTO REY

ALAVES

Año XIII

Vitoria, Lunes 10 de abril de 1944

FRANQUEO
CONCERTADO

Núm. 9.430



Cordell Hull conmina a los países neutrales para que no colaboren con Alemania

Planes de organización de la paz

Los Estados Unidos de Europa

Washington.—El secretario de Estado, Cordell Hull, ha pronunciado ante el microfono un discurso de llamamiento a los países neutrales para que dejen de prestar ayuda a las naciones del Eje. Hull definió las bases de la política exterior norteamericana en términos más precisos que en ningún otro momento. "La fuerza de los aliados", dijo, "no hace posible sino un resultado para esta guerra. Esa fuerza muestra claramente que cuando pedimos a las naciones neutrales no prolonguen la guerra con su ayuda al enemigo, no les pedimos se expongan a una destrucción segura. No podemos consentir por más tiempo que esas naciones obtengan recursos del mundo aliado, a la vez que contribuyen a la muerte de soldados cuyo sacrificio contribuye tanto a su salvación como a la nuestra. No hemos de emplear la coacción; no hacemos sino pedirles, pero con insistencia, que dejen de ayudar a nuestros enemigos.

cualquier acción internacional organizada, porque de su realización depende la posibilidad de una paz duradera."

También dijo es de importancia para el interés de los Estados Unidos fomentar el establecimiento de Gobiernos fuertes y progresivos que, como el norteamericano, se dediquen a mejorar el bienestar social del pueblo en conjunto y favorezcan la expansión de la producción y del intercambio de las mercancías de consumo.

LOS PLANES RESPECTO A FRANCIA

Con respecto a Francia, Hull declaró que deberán establecerse rápidamente, de acuerdo con los planes previstos y en cuanto lo permitan las operaciones militares, poderes civiles ejercidos por franceses. "Estamos dispuestos a que el Comité Francés de Liberación Nacional tenga la autoridad directa para establecer el orden público bajo el control del comandante jefe aliado. El Comité ha asegurado que no se propone perpetuar su autoridad, sino que, por el contrario, desea que el pueblo francés ejerza lo antes posible su propia voluntad soberana por los medios constitucionales. No podemos reconocer al Comité como Gobierno de Francia, pero él ha de tener todas las oportunidades para encargarse de la administración civil, con nuestra cooperación y ayuda."

En cuanto a la Carta del Atlántico, Hull hizo resaltar que es la expresión de unos principios fundamentales y no un código en que están previstos todos los casos. "Señala el camino que hemos emprendido y que seguiremos. En él se comprenden la prevención contra la agresión y el establecimiento de la seguridad mundial, sin excluir las medidas necesarias para la realización de tales fines, incluso, las que conciernen a los Estados enemigos.

Sobre Italia, Hull manifestó que está aplicándose la declaración hecha en Moscú en relación con la política para con Italia, quedando únicamente por llevar a ejecución la parte que reclama la introducción de los mentos más democráticos en el Gobierno central, pero hallándose ahora la Junta Ejecutiva Permanente en posesión de la solución que ha de asegurar al Gobierno el concurso de los grupos políticos liberales.

Con referencia a la paz, Hull declaró se está tratando ahora de una organización internacional para preservar la paz e impedir la agresión, organización que ha de basarse en el principio de que las naciones que de ella forman parte acepten la obligación firme e irrevocable de no hacer uso de la fuerza ni entre sí ni con otros países, salvo cuando fuera de acuerdo con las disposiciones previstas.

La organización—añadió—prevé el mantenimiento de fuerzas adecuadas y el método para su empleo. Manifestó después el secretario de Estado haberse pedido al Senado norteamericano la formación de una Comisión, integrada por los dos Partidos, que desempeñe un papel consultivo y ayude a organizar el mantenimiento de la paz, habiéndose adoptado igualmente disposiciones para consultar a la Cámara de Representantes, de modo que los Estados Unidos estén en condiciones de discutir con las demás naciones y de acuerdo con los métodos democráticos una propuesta más concreta.

En lo que a las fronteras de Europa

Europa se refiere, Hull afirmó no puede tratarse los 30 o más puntos que comprende el asunto mientras se está luchando. El ofrecimiento de mediación hecho por los Estados Unidos a Polonia y la U. R. S. S. sigue en pie, añadió. Hablando de "la confusión que han dejado los alemanes en su país y en el Sureste de Europa", Hull dijo es esencial el establecimiento de un control, para restablecer el orden a la mayor brevedad posible y para evitar "que el caos no se extienda a los países ocupados por los alemanes en la Europa oriental y occidental". "Si se permite que ese caos invada toda Europa, resultará un desastre cuya gravedad no cabe exagerar."

En fin; Hull insistió en que no puede haber paz concertada y afirmó que la política exterior norteamericana es comprensiva, estable y de todos conocida, "sin que ni el presidente Roosevelt ni su secretario de Estado hayan hecho jamás ningún convenio secreto de ninguna clase" y se acerca cada vez más a la consecución de sus fines.—Efe.

LOS EE. UU. DE EUROPA

Londres.—Un esquema de una nueva Constitución de los Estados Unidos de Europa, elaborada por científicos ingleses y norteamericanos, ha sido publicado hoy por el periódico norteamericano "New York Times" y reproducido por el "Dayly Telegraph".

El esquema constitucional consta de 95 artículos y en su introducción se dice que este es un paso hacia la constitución de un Consejo europeo en el que se constituirá un Congreso de países en el que estarán representados dos Cámaras de representantes y del Estado.

La Constitución es parecida a la de los Estados Unidos de América y constará de un Alto Tribunal Supremo y habrá una bandera única con intercambio entre los países matro de mercancías y productos.—Efe.

LAS FRONTERAS DE EUROPA

En lo que a las fronteras de

Europa se refiere, Hull afirmó no puede tratarse los 30 o más puntos que comprende el asunto mientras se está luchando. El ofrecimiento de mediación hecho por los Estados Unidos a Polonia y la U. R. S. S. sigue en pie, añadió. Hablando de "la confusión que han dejado los alemanes en su país y en el Sureste de Europa", Hull dijo es esencial el establecimiento de un control, para restablecer el orden a la mayor brevedad posible y para evitar "que el caos no se extienda a los países ocupados por los alemanes en la Europa oriental y occidental". "Si se permite que ese caos invada toda Europa, resultará un desastre cuya gravedad no cabe exagerar."

En fin; Hull insistió en que no puede haber paz concertada y afirmó que la política exterior norteamericana es comprensiva, estable y de todos conocida, "sin que ni el presidente Roosevelt ni su secretario de Estado hayan hecho jamás ningún convenio secreto de ninguna clase" y se acerca cada vez más a la consecución de sus fines.—Efe.

LOS EE. UU. DE EUROPA

Londres.—Un esquema de una nueva Constitución de los Estados Unidos de Europa, elaborada por científicos ingleses y norteamericanos, ha sido publicado hoy por el periódico norteamericano "New York Times" y reproducido por el "Dayly Telegraph".

El esquema constitucional consta de 95 artículos y en su introducción se dice que este es un paso hacia la constitución de un Consejo europeo en el que se constituirá un Congreso de países en el que estarán representados dos Cámaras de representantes y del Estado.

La Constitución es parecida a la de los Estados Unidos de América y constará de un Alto Tribunal Supremo y habrá una bandera única con intercambio entre los países matro de mercancías y productos.—Efe.

LAS FRONTERAS DE EUROPA

En lo que a las fronteras de

EL PLEITO GIRAUD-DE GAULLE

Varios miembros del Comité de Argel dimiten

¿GIRAUD A LONDRES?

Argel.—El general Giraud ha enviado un enérgico mensaje al general De Gaulle, afirmando haber violado éste la ley republicana de Francia al asumir el puesto de comandante en jefe de las fuerzas armadas francesas, que él ostentaba.

El mensaje termina diciendo que no presenta la dimisión del cargo por no aceptar el nombramiento honorario para el que ha sido designado por usted.—Efe.

Argel.—El general Giraud envió su carta mensaje al general De Gaulle a las siete de la tarde de ayer domingo.

El embajador británico señor Duff Cooper visitó en la mañana de ayer al general Giraud, con quien sostuvo una larga entrevista, y por la tarde otra con el general De Gaulle, para ver de poder buscar una avenencia entre ambos.

Se dice que uno o más miembros del Comité de Argel dimitirán sus cargos, apoyando así la posición adoptada por el general Giraud.—Efe.

Argel.—Se cree que varios miembros del Comité de Argel dimitirán como amenaza, apoyando la actitud del general Giraud.

Se habla de la dimisión del Comisario de la Armada y del diputado comunista Grenier.

Se cree saber que el general Giraud intenta realizar un viaje a Londres, pero no se confía en su realización en tanto exista una esperanza de llegar a un acuerdo.

El motivo que impulsó a Giraud su sentimiento hacia lo hecho por De Gaulle fué por haber éste hecho pública la noticia del nombramiento de Giraud para el cargo de inspector general del Ejército sin que éste hubiera dado su placet y asentimiento a dicho nombramiento.

La actitud adoptada por el general Giraud es de no dimisión, o aceptación de cargos que puedan disminuir su poder o su prestigio.—Efe.

UNA DECLARACION CONJUNTA

Londres.—Churchill y Roosevelt han hecho una declaración conjunta respecto a la guerra submarina en el mes de marzo. En ella dicen que perseverarán los ineficaces ataques del enemigo, que se mostró más activo que en el mes de febrero, siendo las pérdidas de submarinos alemanes en el mismo ritmo que en meses precedentes.

Se dice al final que la cantidad de submarinos permite prever y exigir en el futuro poderosos esfuerzos al arma antisubmarina aliada.—Efe.

Stettinius se entrevista con Churchill

Londres.—Churchill se ha entrevistado esta mañana con el Subsecretario de Estado norteamericano, Stettinius, en presencia del embajador de los Estados Unidos en Londres. Según se informa de la capital británica, ambas personalidades conferenciaron largamente.—Efe.

TAMBIEN CON EL EMBAJADOR SOVIETICO

Londres.—El embajador soviético en Londres se entrevistará con Stettinius y después que el representante yanqui sea recibido por Churchill comenzarán las entrevistas con el ministro de Negocios Extranjeros mister Eden.—Efe.

Presión nipona en Imphal y Kohima

Nueva Delhi.—El comunicado al día dice que los japoneses aumentan su presión al Sur de la llanura de Imphal y que las tropas aliadas han entrado en contacto con las japonesas.

También los japoneses mantienen su presión en el sector de Kohima.—Efe.

Ataques a los aeródromos de Francia y Bélgica

71 aviones aliados fueron derribados ayer y 11 aterrizan en Suecia

Londres.—Se informa que poderosas formaciones de aviones "Liberator" y fortalezas volantes norteamericanas atacaron en el día de hoy, escoltadas por poderosas formaciones de caza, aeródromos en Francia y Bélgica.—Efe.

11 BOMBARDEROS YANQUIS ATERRIZAN EN SUECIA

Estocolmo.—Se anuncia al Estado Mayor del Ejército sueco, cuatro aviones de bombardeo norteamericanos aterrizaron el domingo en el aeródromo del puerto de Malmes. Otros siete aparatos también norteamericanos de bombardeo, aterrizaron fuertemente en otros lugares de Suecia; con lo que se eleva a 11 el total de aparatos que aterrizaron en dicha nación.—Efe.

7 AVIONES ALIADOS DERIBADOS

Berlín.—Formaciones de bombarderos norteamericanos realizaron ayer una incursión contra territorios del norte y este de Alemania. Fueron lanzadas bombas explosivas e incendiarias, especialmente en la ciudad de Posen, en Polonia.

Las defensas antiaéreas derribaron en estas incursiones y en las de los territorios ocupados del oeste y en el Báltico a 71 aparatos enemigos, de los cuales 62 eran bombarderos cuatrimotores.

También realizó el enemigo ataques de hostigamiento contra el suroeste y oeste de Alemania.—Efe.

Los alemanes emplean tanques dirigidos por radio

Intensa actividad artillera y de patrullas en los frentes italianos

Cuartel General aliado en Italia.—"El fuego artillero hizo iracunar el viernes una tentativa alemana para romper las defensas aliadas del quinto Ejército en el perímetro de la cabeza de puente, realizada por medio de tanques sin tripulantes dirigidos por radio. Cuatro de ellos, encaminados al flanco, al Sureste de Cisterna, fueron destruidos por impactos directos cuando se acercaban a la línea. A la izquierda del perímetro de la cabeza de puente, a tres kilómetros al Noroeste de Cisterna, fueron también alcanzados por impactos aliados ocho tanques germanos, uno de ellos un "Tigre" de 60 toneladas; en fin, otro carro alemán fué destruido en la carretera que conduce a las líneas aliadas, a cinco kilómetros al Sur este de Carrocetto. Por último, al Oeste de Cisterna fué incendiado un depósito de municiones del adversario.

Las tropas de este frente han rechazado a una patrulla alemana al Norte de Arielli, haciéndole bajar. La artillería alcanzó directamente un puesto de observación alemán a un kilómetro al Norte de Tollo. En el frente del octavo Ejército, una patrulla aliada se apoderó de una avanzada alemana, dando muerte al jefe de ésta y haciendo once prisioneros.—Efe.

COMUNICADO ALIADO DEL MEDITERRANEO

Argel.—El comunicado aliado de las fuerzas avanzadas en el Mediterráneo dice que han sido infligidas pérdidas al enemigo por las tropas neozelandesas en el ataque a dos puntos fortificados alemanes.

Fueron destruidos por la artillería varios carros enemigos en el frente de tierra del Mar Tirreno.

En los demás frentes de guerra hubo actividad de artillería y de las patrullas.

Fueron bombardeadas las comunicaciones ferroviarias de Roma y los emplazamientos artilleros, así como la navegación adversaria en la costa dálmata.

También fué bombardeado el puerto de Ancona y los objetivos ferroviarios y posiciones artilleras del enemigo.

El tiempo poco propicio impidió el amplio desarrollo de las actividades aéreas aliadas, realizando las formaciones aliadas 400 salidas y no perdiéndose ningún aparato.—Efe.

SIN ACONTECIMIENTOS IMPORTANTES

Berlín.—La jornada de ayer en el frente italiano se ha desarrollado sin acontecimientos de importancia, dice la parte alemana de hoy.—Efe.

VIOLENTOS COMBATES DEFENSIVOS EN LA REGION DE ODESA

LA CIUDAD HA SIDO EVACUADA SE COMBATE EN LAS CALLES DE TARNOPOL

Berlín.—El comunicado alemán de hoy anuncia que han aumentado en intensidad los ataques soviéticos en la cabeza de puente del mar Pútrido y en el istmo de Perekop. El enemigo irrumpió en algunos puntos, combatiéndose encarnizadamente en ellos.

En la región de Odesa se libraron violentos combates defensivos. Esta ciudad ha sido evacuada de acuerdo con el plan previsto por el mando y todas las instalaciones de importancia industrial y militar han sido destruidas después de una preparación de varias semanas, habiéndose evacuado todos los barcos, vehículos y material de guerra de todas clases.

Ha aumentado la lucha en la región de Orei, donde han fracasado todos los ataques soviéticos. Una irrupción enemiga ha sido contenida mediante contraataques.

En la Bucovina oriental las tropas germano-romanas opusieron una gran resistencia, que fué coronada por el éxito, a los avances enemigos realizados a lo largo de un amplio frente.

Los defensores de Tarnopol se hallan empeñados en dura lucha defensiva con las tropas enemigas que han penetrado en sus calles. Continúan encarnizados los combates en las calles de esta ciudad.

Formaciones de bombarderos pesados atacaron la estación de Korosten. Entre el Dniester y Caussi y en el curso de los últimos combates desarrrollados durante estos días se han obtenido grandes éxitos, habiéndose ocupado varios sectores y hechos al enemigo abundante número de prisioneros y botín. Los contraataques enemigos se estrellaron contra la fuerza concentrada de nuestra artillería.

Al suroeste de Ostrov el enemigo realizó varias tentativas de penetración en el día de ayer, fracasando en todas ellas.

Al Sur de Pleskav el enemigo cesó en sus ataques a consecuencia de las graves pérdidas sufridas en jornadas anteriores.

En el frente de Narva el resto de las formaciones soviéticas cercadas fué aniquilado en encarnizados combates cuerpo a cuerpo.

Unidades de protección de la Marina de guerra alemana hundieron una lancha rápida soviética al Norte de Noruega.—Efe.

COMUNICADO RUMANO

Bucarest.—El mando rumano comunica que las tropas alemanas y rumanas han rechazado a las fuerzas adversarias en el istmo de Perekop.

Entre el Dniester y la región al Norte de Odesa se están librando duros combates con el enemigo.

Fueron rechazados nuevos ataques bolcheviques en la Besarabia central y en la de Orei.

No ha cambiado la situación al Norte de Jasi.

De acuerdo con un plan preestablecido nuestras tropas de cobertura se han replegado al oeste de Jija.—Efe.

¡Si recordáramos!

Cuan frágiles es la memoria y cuán olvidadizos somos de lo pasado hasta de lo más terrible. Si pudiéramos retener las escenas de subido dramatismo vividas en las horribles horas de la revolución, qué diferente sería nuestra conducta. Para eso están las actas de la "Causa General", que, como un "momento" y un "yo acuso" han sido publicadas por el Estado y recogidas por su ministro de Justicia. De sus incontestables estadísticas se nos dan números, fotografías y datos de una serie de hechos y de sucesos de los que solo el recuerdo, es bastante para sacar de los mismos lógica consecuencia. Los hechos escuetos, sin comentarios, son por sí solo demasado elocuentes para que se olviden. Perdonar y abrir los brazos a aquellos nuestros enemigos, a los que un día combatieron con sus armas a las nuestras en la Cruzada de Liberación, es de cristianos y de corazones nobles; pero que la amnesia obnuble nuestras mentes y ciegue nuestras inteligencias para que no nos haga ver y comprender la maldad de funestos errores que acarrearán tanto mal, eso es ya muy distinto.

El amor a Dios y a España y el recuerdo de tantos y tantos hermanos nuestros mártires de la fe y del ideal patrio debe hacernos que, no nos olvidemos de un pasado, por muchos de nosotros sufrido y padecido.

A mantenernos avisados, sin rencores; a tenernos alerta, sin divisiones y sin recelos; a vivir más y más en nosotros ese amor a los santos ideales en cuyas defensas se dió el grito de "arriba" el 18 de julio de 1936; a recordarnos cuánto costó y cuánto supuso la victoria de las ar-

mas de Franco el luminoso primero de abril de 1939; a esto tiende el interesante libro editado recientemente para recoger y resumir la "Causa General" instruida en nuestra Patria por los funcionarios competentes y por iniciativa del Gobierno del Caudillo, sobre lo que fué la revolución roja.

Es como un incontrovertible "momento" para todos los españoles de buena voluntad; pero es también un documento inapreciable para todos aquellos extranjeros que se dejaron influenciar por propagandas criminales y creyeron a piec juntillas una nueva leyenda negra.

La aparición de este libro es digna de toda nuestra atención, y sobre su contenido, su significación, su inmensa bienhechora influencia, hemos de insistir en otros comentarios.

El estreno de "Caperucilla" en Vitoria

Por primera vez en nuestra ciudad va a ser presentada, "Caperucilla" del Teatro Infantil, de Raimundo Susceta, que tanto éxito ha venido obteniendo en Madrid, Pamplona y San Sebastián. Ni un solo niño debe dejar de ver esta representación, un solo día y a dos funciones, a las cuatro y media de la tarde y siete y media de la noche. Las entradas pueden recogerse en las oficinas de Radio Vitoria y en la taquilla del teatro a partir de hoy. Mañana publicaremos los precios y detalles de este magnífico acontecimiento infantil.

Los lunes deportivos

El Valencia, campeón. Descienden Real Sociedad y Celta

Ascienden Gijón y Murcia, descendiendo Osasuna y Valladolid

El Alavés vence al Palencia por 3 a 0 y queda eliminado de la Copa

Pensábamos limitarnos a reseñar el partido de ayer en Mendizorrosa, pero la resaca es difícil y el comentario indebido.

Fue un partido burdo, en el que por culpa de unos "hinchas" forasteros, aunque temporalmente acudidos en Vitoria, un poco ruidosos, se desataron los nervios de los espectadores vitorianos con el consiguiente contagio a los jugadores.

No se vio fútbol, aunque se vio un coraje, tesón y goles "factura hombre". Y se vio cómo quedaba eliminado un "once" frente a otro infinitamente más bajo.

Ni creíamos ni esperábamos la eliminación del Palencia después del catastrófico resultado del primer encuentro. Porque siempre hemos dicho que las eliminatorias se ganan o se pierden en el primer encuentro.

Ayer el Alavés nos demostró ser superior al Palencia y por consiguiente su falta grave de ocho días ha.

Desd, luego no queremos recomendar a los jugadores por aquella. Toda la temporada se ha portado magníficamente y un fallo no debe ser motivo a extremo rigor. Pero, con esa falta una afición de ver fútbol durante seis meses y esto es algo más sensible.

Del partido de ayer hemos de decir que se tiraron dos córners a favor del Palencia y ocho a favor del Alavés. Que, el interior del Palencia, Alcalde, cuanto ha lones recibió o encontró en el segundo tiempo, invariablemente los lanzó fuera del campo. Que el Palencia se acobardó desde el primer momento. Que el Alavés jugó bien en todo momento, dadas las características del partido. Que hay una excepción a nombre de Arguiñano. Que el señor González, árbitro del encuentro, no supo dirigir el partido. Que, como dato curioso en todo el segundo tiempo, el árbitro del encuentro no pitó un solo fault al Palencia. Que marcaron Divino a los 15 minutos y Sodupe a los 38 del primer tiempo y un delantero a los 42 minutos después de un barullo regular a los 42 minutos del segundo tiempo. Que fue expulsado en el primer tiempo, Rosel.

Y que se alinearon:

ALAVES: Ramón; Horas; Rico; Galaz, Corral, Anda; Arguiñano, Méndez, Sodupe, Ubi I y Divino.

PALENCIA: Masip; Jiménez, Lario; Sira, García, González; Paz, Alcalde, Rosel, Fernández y Arguiñales.

El próximo domingo correspondiente descenderá a Alava, para esperar la visita de los vizcainos al siguiente. Esperamos que en todo este tiempo extremo los vitorianos su preparación para conseguir el triunfo.

SAQUE.

Ha vencido Atano VII. Después de llevar Felipe 11 tantos de diferencia a su favor perdió por 7 tantos en un partido de 11 de anotaciones.

En días sucesivos comentaremos este partido.

Pescadores

Oferencos a Vds. todo artículo para la pesca de la caña y redes reglamentarias.

Nueva Armería Olasola. Postas, 20.

Sustituto de jabón en polvo marca "LAGARTO" Producto garantizado. DEPOSITARIO: Ultramarinos PALACIOS Postas, 27. — Teléfono 1257

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES — VITORIA Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PRUDENCIO, 23 y 24

Oposición Magisterio

Preparación completa en Academia Almi Prado 11 - Becerro de Bengoa 6

Visítenos y le orientaremos.

No ha habido sorpresas en la Primera División y la jornada transcurrió con toda normalidad en aquellos partidos que interesaban.

Los demás pueden considerarse amistosos y como de entrenamiento para la Copa, sin que los resultados, habidos indiquen nada en concreto sobre la forma actual de los equipos.

En la Segunda el Murcia vence claramente al Zaragoza y asciende en compañía del Gijón, mientras que el Constancia consigue valiosísimos puntos en León que le permiten promocionar, al igual que al Jerez los sumados en Ceuta.

Pero ya los titulares hablan claramente de los movimientos de ascenso y descenso.

¿Para qué más comentario?

En la Copa, normalidad absoluta, como era de esperar después de los resultados habidos en la primera jornada, quedando eliminados el Teruel, Imperio, Alavés y Onuba.

VISTAZO DE CONJUNTO

PRONOSTICOS

Primera División

GRANADA-Celta, Valencia-Atlético, Aviación-ESPANOL, Coruña-SABADELL, BARCELONA-Madrid, SEVILLA-Oviedo, SOCIEDAD-Castellón

Segunda División

MURCIA-Zaragoza, ALCOYANO-Osasuna, GIJON-Betis, ARENAS-Hércules, BARACALDO-Valladolid, CULTURAL-CONSTANCIA, CEUTA-Jerez

PUNTUACION

PRIMERA DIVISION

J	G	E	P	F	C	P	
Valencia	26	18	4	73	33	40	
Aviación	26	7	5	66	42	34	
Sevilla	26	12	8	60	45	32	
Oviedo	26	12	5	97	47	29	
Castellón	26	13	3	10	42	36	29
Barcelona	26	10	8	8	59	46	28
Madrid	26	11	6	9	48	38	28
Granada	26	9	8	9	41	46	26
Sabadell	26	11	3	12	53	60	25
Atlético	26	10	5	11	47	51	25
Español	26	9	5	12	42	52	23
Coruña	26	6	7	13	36	64	19
Sociedad	26	5	7	14	34	54	17
Celta	26	2	5	19	23	75	9

SEGUNDA DIVISION

J	G	E	P	F	C	P	
Gijón	26	16	5	50	19	37	
Murcia	26	15	2	9	61	39	32
Constancia	26	15	10	49	37	31	
Alcoyano	26	12	6	8	44	34	30
Jerez	26	12	10	50	40	30	
Zaragoza	26	12	5	9	56	40	29
Betis	26	11	7	8	49	44	29
Ceuta	26	10	5	11	47	45	25
Leonesa	26	11	3	12	42	45	25
Hércules	26	9	4	13	38	46	22
Arenas	26	7	5	14	39	60	19
Baracaldo	26	8	3	15	34	61	19
Osasuna	26	7	4	15	34	60	18
Valladolid	26	6	6	14	29	53	18

TERCERA DIVISION (PRIMER GRUPO)

J	G	E	P	F	C	P	
Santander	6	5	0	15	6	10	
Berro	6	3	0	3	8	11	6
Cacereno	6	2	1	3	13	13	5
Logroñés	6	1	1	4	6	14	3

(SEGUNDO GRUPO)

J	G	E	P	F	C	P	
Mallorca	5	3	0	5	2	0	
Levante	5	2	2	0	8	6	
Málaga	6	1	4	1	6	5	6
Elche	6	1	1	4	5	0	3

Campeonato Nacional de Pelota

Ayer en Bilbao

También ayer fueron derrotados nuestros representantes y según nos ha manifestado quien preside los encuentros en el Frontón del Club Deportivo de Bilbao, la mala suerte acompañó a la actuación de nuestros pelotaris.

A mano venció Vizcaya por 22-13. Hasta el tanto 13 fueron siempre por delante los alaveses, colocándose 9 por 5 y 13 por 12, pero al llegar al fatídico número, Lechundi empezó a resentirse de la mano derecha, teniendo que jugar durante todo el partido sólo con la izquierda. De no haberse lesionado nuestro zaguero, es casi seguro que la victoria habría sonreído a nuestros pelotaris, pero en tales condiciones nada se puede hacer. Sin embargo los vitorianos gustaron mucho a los bilbaínos, que les ovacionaron calorosamente.

A pesar de nuestros representantes fueron derrotados por 45-16.

Jugaron los vitorianos con gran entusiasmo, pero no acertaron a templar a gusto y aunque no se pensó nunca en la victoria, por lo menos nuestros palistas podían haber llegado a hacer 30 tantos. Una pena.

En voz baja Comenando

No vamos a aventurarnos en consideraciones acerca de si pudo el Alavés superar la diferencia de tantos que tenía en contra. Nuestra opinión es de que sí. Pero eso vamos a dejarlo, puesto que ya no tiene remedio. Pero de lo que sí hay que hablar es del arbitraje. ¿A qué salió el señor González al campo? ¿A arbitrar un partido? Pero, señores, cuando se van a dar cuenta de tantas personas de que para arbitrar un partido de fútbol hace falta, por lo menos, saber? ¿A los árbitros? Un mal que por lo visto no tiene remedio. Conste que nos duele decirlo, pero es necesario. El espectáculo que ayer contemplamos en Mendizorrosa es digno de toda reproche.

¿Que el árbitro se equivocó? Bien. Todos nos equivocamos. Pero lo inculcable es la falta de autoridad tan tremenda de que dió muestra ayer el colegiado de turno. La imposibilidad con que contemplaba las caricias que ante él se propinaban los jugadores. Y eso no está bien. ¿Juega subterráneo? ¿Qué? ¿Aveo. Patadas, aboscos, entradas con la pierna en alto y los tacones por delante. Así vienen las lesiones. Pero ¿para qué seguir hablando.

Advertimos que todo esto lo decimos en voz baja. Nuestra garganta no está para gritos.

ALTAMIRA.

FRIGORIFICOS

Neveras domésticas - Cámaras industriales

REPARACIONES - MÁXIMA GARANTIA

SERVICIO TECNICO Y ECONOMICO

PRESUPUESTOS GRATIS

Talleres Electro-Mecánicos. - GARCIA

Pas. 3 (Frente a Artillería 25. Teléf. 2149.—VITORIA

ANUNCIOS ECONOMICOS

PAGO ADELANTADO

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA. Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

SEGUROS GENERALES, Representaciones. — VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

BOMBAS eléctricas modernas. Instalaciones de soldadura, motores, maquinaria - herramientas. NAVARRO, Santa María, 9. Teléf. 1374.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO, Fueros, 16.

COMPRO botes a 0,25, hierros, metales, trapos, gomas, Nueva Dentro, 84

HACEMOS toda clase de edredones, colchones, sobrecamas, cortinas, cortinones, mesas camilla, etc. Telf. 1958.

VINO Rioja desde 1,35 sirvese domicilio. Zapatería, 39, "La Bombilla".

¡ATENCIÓN! Vendo camionetas modernas, Chevrolet, Federal, Hispano, Citroen, Reo, Ford 8 v. y Ford cuatro cilindros, Fiat de gas-oil, Alvarez Hermanos, Ramón María Lili, 3. Teléfonos 13923 y 10232. San Sebastián.

SIRVO carbón vegetal, leña seca a 22 céntimos. Zapatería, 81. Teléfonos 2107—1168.

CERTIFICADOS penales, Últimas Voluntades, "España", antes Agencia Castilla, teléfono 2050.

MALLAS bicicletas señoras, cordón seda 13 pesetas; seda, lana 7. Nueva Fuera, 8, segundo.

VENDESE encendedor seminueva. Informes Florida, 36, duplicado, 1.º

NECESITO criado para buena y vacas. Razón esta Administración.

LIBROS escolares, novelas, revistas mitad precio. "Afición Literaria" Correría, 80.

EXTERMINIO chinches, cucarachas, polillas, ratas, etc., garantizado. Aplicaciones Clambrísticas. Tel. 1168.

VENDESE coche-silla niño. Informes esta Administración.

ALQUILASE piso amueblado. Razón, calle Prado, 18, segundo. Horas tres a seis tarde.

MAQUINA de punto Dubled 8-60 véntese. Plaza 18 Julio, 8, tienda. — Teléfono 16300. San Sebastián.

NECESITASE sirvienta casa particular. No presentarse sin buenos informes. Plaza Torres, 6, 3.º derecha.

VENDO piso nuevo llave en mano. Razón, Federico Ayala, Santiago, 9, tercero. Horas de ocho a nueve.

PARA TODA clase de anuncios, con informes o sin ellos, en la Administración de este diario Dato, 41 (Oficinas).

VENDESE coche-silla niquelado de niño. Santiago, 15, primero centro.

SASTRE preciso, oficial y ayudante trabajo fino. Judizmentti, Segunda calle, 28.

VENDO furgoneta "Ford", 8 caballos. Garage Pipan y Alberdi.

OPRECESE muy buena habitación con alcoba para dos caballeros, preferible dormir. Sitio céntrico. Informará Publicidad Cafranga, Ortiz de Zárate, 2.

VENDESE kiosko en parque Florida, Razón, Plaza España, 22, 2.º

EXTRAVIADO ternera un año, pueblo Gauna. Dirigirse Blas Uribe dicho pueblo.

ENCUADERNACION y compra-venta de Bibliotecas y revistas, etcétera. Zapatería 26.

SE COMPRAN trapos de cordero limpios. Ofertas, Apartado 10, Ciudad Rodrigo (Salamanca).

RADIO "Yon" vende aparatos nuevos y ocasión, precios económicos. — Fueros, 35.

TRASPASO local prop. para tienda. Informes: Cuchillería, 18, segundo izquierda.

FABRICA muebles necesita oficial maquinista mucha práctica tupi, preferiendo sea ebanista. Será bien retribuido. Informes: Oficina Colocación.

PISOS céntricos vendo a 26 y cuarenta mil pesetas. Informes, Generalísimo Franco, 9, cuarto, izquierda.

DESEO comprar cachorra raza loba. Crucero Betoño, 15, Sotero Goni

EXTRAVIADO perro "Setter" blanco y negro. Elbergando o avisando Crucero Betoño, 15, gratificarán.

No ha habido sorpresas en la Primera División y la jornada transcurrió con toda normalidad en aquellos partidos que interesaban.

Los demás pueden considerarse amistosos y como de entrenamiento para la Copa, sin que los resultados, habidos indiquen nada en concreto sobre la forma actual de los equipos.

En la Segunda el Murcia vence claramente al Zaragoza y asciende en compañía del Gijón, mientras que el Constancia consigue valiosísimos puntos en León que le permiten promocionar, al igual que al Jerez los sumados en Ceuta.

Pero ya los titulares hablan claramente de los movimientos de ascenso y descenso.

¿Para qué más comentario?

En la Copa, normalidad absoluta, como era de esperar después de los resultados habidos en la primera jornada, quedando eliminados el Teruel, Imperio, Alavés y Onuba.

V. Urturi Ruiz de Mendoza

GARGANTA NARIZ y OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Postas, 27. pral. Teléfono 1803.

Francisco Sagasti (Dentista)

V. Blanca, 4, 1.º Telf. 1482-1851

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

Amador García García

MEDICO

Medicina interna. Consulta de 11 a 1

PIEL-SIFILIS-VEREER (de 4 a 8)

Postas, 20, primero. Teléfono 1272

Dr. González del Rio

Ex Médico de la Clínica de Madrid

Enfermedades de la Infancia.

Consulta de 11 a una y de 3 a 5.

Plaza de España, 27, 2.º Telf. 1874

S. SAEZ GARCIA

MEDICINA INTERNA

Horas de 3 a 6. Arca 5, 2.º izqda.

Piel-Sifilis-Venéreo

Vías Urinarias

VALENCIA ANCHIA, Médico

Consulta, operaciones y análisis diariamente de 6 a 8

Portal del Rey, 23, 1.º derecha

Teléfono 1058.—Vitoria

Dr. Burgo Casar

Ex interno de la Maternidad de Navarra. — Partos. — Enfermedades de la mujer. — Cirugía.

Consulta de 11 a una y de 4 a 6.

Prado 5, pral. izqda. Tfs. 2363 y 2160

Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar

OYARZUN

Tratamiento de las enfermedades del pulmón

Director: Dr. LUIS EIZAGUIRRE

Informes: Puerto, 16, 1.º—Teléf. 12350.—SAN SEBASTIAN

Atano VII vence a Felipe en Tolosa

Ha vencido Atano VII. Después de llevar Felipe 11 tantos de diferencia a su favor perdió por 7 tantos en un partido de 11 de anotaciones.

En días sucesivos comentaremos este partido.

Pescadores

Oferencos a Vds. todo artículo para la pesca de la caña y redes reglamentarias.

Nueva Armería Olasola. Postas, 20.

Sustituto de jabón en polvo marca "LAGARTO" Producto garantizado. DEPOSITARIO: Ultramarinos PALACIOS Postas, 27. — Teléfono 1257

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES — VITORIA Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PRUDENCIO, 23 y 24

Oposición Magisterio

Preparación completa en Academia Almi Prado 11 - Becerro de Bengoa 6

Visítenos y le orientaremos.

PENSAMIENTO ALAVES

TELEFONO 1006

CLARION - RADIO

Clarion es la marca americana que satisface al aficionado, más exigente. Clarion es calidad y garantía. Venta exclusiva RELOJERIA ROGELIO, Fueros 16, Vitoria. Compra y cambio de aparatos de ocasión.

"Representaciones MORENO MENDEZ"

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO)

Tetuan, 14. SEVILLA. Trinidad, 63. UBEDA. Teléfono 23457. Teléfono 87.

Dirección telegráfica en Sevilla y Ubeda: ACTIVA.

Empresa fundada el año 1920 en el negocio de COMISIONES, REPRESENTACIONES Y CONSIGNACIONES, integrada por cuatro hermanos y diez dependientes (Vigilantes y personal administrativo) e en oficinas, Central en Sevilla y Sucursales en Ubeda (Jaén), contando además con locales para almacenes en ambas localidades, se hallan en ofrecer sus servicios a señores industriales de Navarra y provincias Vascongadas que puedan interesarles, como representantes de las mismas, en Andalucía y Extremadura, que es la zona que visitan nuestros Vigilantes hace muchos años.

Nuestro hermano Alfonso Moreno, gerente de esta sucursal, ha de encontrarse haciendo su acostumbrada visita, anual a nuestros señores Representados de esa zona en los lugares y fechas que se indican a continuación, y tendrá el mayor placer en recibir cualquier demanda de representación que pueda formularse y tratar personalmente sobre la misma:

Del 10 al 15 del actual: HOTEL PRONTON - VITORIA.

Del 16 al 25 del actual: HOTEL ARANA - BILBAO.

Del 26 al 30 del actual: HOTEL ARANA - SAN SEBASTIAN.

Ofrecemos referencias bancarias y de nuestros Sres. Representados de primer orden.

CLARION - RADIO

Clarion es la marca americana que satisface al aficionado, más exigente. Clarion es calidad y garantía. Venta exclusiva RELOJERIA ROGELIO, Fueros 16, Vitoria. Compra y cambio de aparatos de ocasión.

"Representaciones MORENO MENDEZ"

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO)

Tetuan, 14. SEVILLA. Trinidad, 63. UBEDA. Teléfono 23457. Teléfono 87.

Dirección telegráfica en Sevilla y Ubeda: ACTIVA.

Empresa fundada el año 1920 en el negocio de COMISIONES, REPRESENTACIONES Y CONSIGNACIONES, integrada por cuatro hermanos y diez dependientes (Vigilantes y personal administrativo) e en oficinas, Central en Sevilla y Sucursales en Ubeda (Jaén), contando además con locales para almacenes en ambas localidades, se hallan en ofrecer sus servicios a señores industriales de Navarra y provincias Vascongadas que puedan interesarles, como representantes de las mismas, en Andalucía y Extremadura, que es la zona que visitan nuestros Vigilantes hace muchos años.

Nuestro hermano Alfonso Moreno, gerente de esta sucursal, ha de encontrarse haciendo su acostumbrada visita, anual a nuestros señores Representados de esa zona en los lugares y fechas que se indican a continuación, y tendrá el mayor placer en recibir cualquier demanda de representación que pueda formularse y tratar personalmente sobre la misma:

Del 10 al 15 del actual: HOTEL PRONTON - VITORIA.

Del 16 al 25 del actual: HOTEL ARANA - BILBAO.

Del 26 al 30 del actual: HOTEL ARANA - SAN SEBASTIAN.

Ofrecemos referencias bancarias y de nuestros Sres. Representados de primer orden.

ULTIMOS LIBROS

recibidos en

"Gráficas Victoria"

"URBS" (La vida en la Roma antigua), Enrico Paoli.

"Jesucristo en la educación de los niños", Raúl Pius, S. J.

"Panegíricos de Santos populares", Juan María Gorriño.

"El día de la capa blanca", Jesús Sáenz.

"Tú eres la paz", Martínez Sierra.

"Musa varia" (Quevedo).

"Prometeo encadenado", Esquilo.

"Eficiencia personal" (Gramática del éxito), Mauricio Toris.

"San Vicente Ferrer", Manuel Ferrer.

"El Hombre", Jesús Simón, S. J.

"El puren-indomito", Concha de Salamanca.

"Sistema Nacional de Economía Política", Friedrich List.

"Evangelista del Mar Pacífico", (Fray Francisco Palou).

Colección "Crisol"

"Antología poética", Marquina.

"Posías completas", Fray Luis de León.

"Los novios", Alejandro Manzoni.

"El Quijote", Avellaneda.

"Alfonso X "El Sabio", Sánchez Pérez.

"Las hijas del Cid", "En Flandes se ha puesto el sol", "Las flores de Aragón", Eduardo Marquina.

"Leyendas épicas de Grecia y Roma", Mario Meunier.

"Turgenev", "El pescador de almas", André Maurois.

"Gráficas Victoria"

Dato 47.—Teléfono 1408.

"PANADERO"

HORNOS y MAQUINARIA

ISIDRO JOVER

AVILA MEDIANA

TELEFONO 1389

VENDO

3 motores Lister 25 HP, seminuevos, 1 idem C. L., 20 HP, idem, 1 trilladora Ajuria n.º 1 con lanzapajas. — Para tratar en Haro, Linares Rivas número 2.

El miembro de la caries destrazará su dentadura vitalicio usando

CREMA DENTAL CIENTIFICA

TANYOL

Viajes

de boda, comerciales, recreo, etc., "a forfait" o todo comprendido. CAFRANGA, Ortiz de Zárate, 2.— Teléfono 2339.

VITORIA ALDIA

Pregón de un centenario

"La herencia misionera de un ejemplar sacerdote español del siglo XVI, en uno de los monumentos más sugestivos de Roma". Este es el título de la Conferencia que dará mañana Monseñor Unzueta, miembro del Consejo Supremo de Cooperación Misional (Palacio de Propaganda-Roma) y organizada por la Dirección Nacional de las Obras Misionales Pontificias, ilustrada con fotografías en un afacolor en el Colegio de la Veracruz, a las ocho y media de la tarde.

S. S. Urbino VIII en la Bula "Immortalis Dei", del 1 de agosto de 1627 decía de este sacerdote español, cuyo centenario se celebrará el año próximo.

"Pues bien; como se Nos ha

manifestado nuestro amado hijo el maestro Juan Bautista Vivus, presbítero de Valencia, en la España Imitativa... Nos ha dado, cedido y transferido... con el fin de que Nos y nuestros Sucesores los Romanos Pontífices "pro tempore existentes", erijamos instituyamos y establezcamos... un colegio o seminario apostólico de sacerdotes provenientes de cualquier nación o gente para propagar, dilatar y defender la fe en todo el orbe de la tierra y en todas sus partes; el cual colegio ha de durar perpetuamente, en todos los tiempos futuros, hasta que se complete el número de los elegidos y se haga un solo rebaño bajo un solo Pastor".

GACETILLA LOCAL

Matadero

Se ha sacrificado un buey, con 207 kilogramos.

Derechos, 89,95 pesetas.

El sacrificio durante la semana última ha sido:

69 bueyes, con 15.682 kilogramos.

91 terneras, con 3.669.

Una oveja, con 12.

Y un cerdo, con 91.

Hospital Civil

Hoy se encontraban hospitalizados 94 hombres y 103 mujeres, que hacen un total de 197.

Prisión provincial

La población penal en Vitoria era hoy de 106 hombres y 17 mujeres. Total, 123.

Farmacia de guardia

Esta tarde lo estará la del señor Puente.

Capón pro ciegos

En el sorteo verificado el pasado sábado correspondió al primer premio al número 252.

Observatorio del Instituto

Ocho mañana:

Presión atmosférica, 719,6.

Termómetro seco del psicrómetro, 1,2.

Índice húmedo, 1,2.

Humedad, 100.

Temperatura máxima, 11,6.

Ídem mínima, 0,6.

Agua en las últimas 24 horas, 1,7.

Estado del cielo, nublado.

Viento, calma.

Cuarto de Socorro

Han sido asistidos:

Angelina Carranza, de 24 años, domiciliada en Nueva Fuera 35, de herida contusa en el párpado superior izquierdo, por agresión.

Consuelo Rodríguez, de 10 años, con domicilio en San Francisco 3.

Reparaciones de calzado, perfectas, económicas.

ANSELMO MORENO

Postas, 35.

de herida contusa en el antebrazo, de pecho, por caída.

Doroteo Gutiérrez, de 18 años, domiciliado en Zapatería 14, de erosiones e nia frente y en la región superior derecha, que se produjo en el feriado.

Rosario Landa, de 16 años, con domicilio en el pueblo de Gomecha, de herida contusa en la región frontal.

José Luis Martínez, de 18 años, con domicilio en Correría 28, de contusión en la muñeca izquierda, por caída.

José Sz. de Buruaga, de 52 años, domiciliado en Correría 49, de herida contusa en la región superoilar-izquierda, por caída.

Y Domingo Tejada, de 15 años, con domicilio en Chiquita 2, de contusión en el campo derecho, por caída de bicicleta.

Tres bodas de Acción Católica

En la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, de esta Ciudad, se han bendecido esta mañana tres matrimonios de jóvenes de Acción Católica, que han consagrado sus amores con la bendición nupcial de la iglesia, ante la Virgen Santísima en la capilla de la Misericordia de dicho templo parroquial, que se hallaba engalanada de manera primorosa.

Una de las bodas ha sido la de la señorita Antonia López de Mena Pérez y nuestro estimado amigo don Joaquín Barajuen González de Zárate, concejal del Ayuntamiento de Vitoria y Vice-Presidente del Consejo Diocesano de los Jóvenes de Acción Católica.

Los primos de la novia, don Avejino Ruilope y el R. P. Gregorio de Jesús Crucificado, Carmelita, han celebrado el Santo Sacrificio de la Misa e impartido la bendición, siéndoles dirigida una bella plática por don Angel Suquia.

Durante el acto han interpretado varias composiciones el coro de las jóvenes de la Parroquia. Su Bandera y la de cada uno de los Centros de los jóvenes han formado en el Presbiterio.

Han actuado de padrinos don Joaquín Barajuen y doña Eustaquia Pérez, padres de los contrayentes, firmando el acta testifical don Antonio Ruiz y don Andrés García de Cortazar.

Al final de la ceremonia ha sido cantado el Himno de los jóvenes de A. C., así como al comienzo de las jóvenes.

Concluida la boda, las Banderas y el grupo de espartañeros del Consejo Diocesano han rendido honores a los novios, bailando ante ellos varias danzas típicas.

Una gran concurrencia de amigos de los contrayentes han acudido a testimoniarnos su enhorabuena.

Otro de los matrimonios con traídos ha sido el de la señorita Enriqueta Felisa Maduaveitia Ibáñez, Secretaria que, fué del Centro de San Vicente y don Felipe Yabar Sáinz, ambos maestros. Ha tenido lugar la ceremonia en la misma capilla, en la que asimismo aparecieron las Banderas de las Asociaciones de Jóvenes de la Parroquia.

Ha oficiado don Nicolás Maduaveitia, cura párroco de Villarreal de Urrutia y tío de la novia, predicando una hermosa plática con Primitivo Ibáñez. En la celebración del Santo Sacrificio han actuado de ayudantes Venancio Ricardo y José Antonio Maduaveitia, hermano y primo de ella.

Han sido padrinos el padre de la novia y la madre del novio.

La tercera boda ha sido la de la señorita Paulita Gastón y don Javier Platero, también de Acción Católica de San Vicente. Ha sido bendecida la unión por don Angel Suquia, que les ha dirigido una delicada exhortación, siendo padrinos los padres de los contrayentes, don Julián Gastón y doña Eufrosina Langarica.

Como al Vice-Presidente del Consejo Diocesano, a las otras dos parejas han obsequiado los espartañeros con danzas.

También en San Vicente se han casado esta mañana la señorita Aurora Pérez San Vicente y don Felipe Viteri Unzueta.

La conferencia de ayer en el Seminario sobre San Juan de la Cruz

Ayer domingo, en el Salón de Actos de nuestro Seminario Diocesano, dió una interesantísima conferencia sobre San Juan de la Cruz don Joaquín Ortiz Yarto, bajo el siguiente sumario:

Paisaje místico. — Aquella casita del tejedor de Fontiveros. — Los afanes de Medina. — "El lindo frailecillo incandescente". — Entre las piedras doradas de Salamanca. — Melchor Cano, Domingo Soto y Fray Luis. — El Renacimiento humanista español en contraste con el del resto de Europa. — El Platonismo, el Ascetismo y la Mística. — De vuelta en Medina. — El encuentro con la Madre Teresa de Jesús. — Los romeros de todos los caminos. — Capitanes de la Mística. — La Mística según Unamuno, Ortega y Menéndez Pelayo. — La guerra del paño y del sayal. — En la cárcel de Toledo. — Breve examen de "El Cántico Espiritual". — La ventanita iluminada.

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado.

ANUNCIOS PREFERENTES

"INVICTA". RADIO **BOLSAS DE CUERO**

Todos los modelos. Venta a plazos. Distribuidor oficial, Salazar, Florida, núm. 9. Teléfono 1282.

IBARRA

Pañería y Sastrería

ULTIMOS MODELOS PARA PRIMERA COMUNION

Exposición: General Loma número 1.

Despacho: Plaza Virgen Blanca n.º 9. Plaza de España n.º 29.

CLINICA DEL DR. TAUSTE

Cirujano de los Hospitales de Vitoria.

CIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDICA

(Aparato digestivo, Vías Urinarias, Matriz, Huesos y Articulaciones. Cirugía de urgencia. Rayos X (fijo y transportable). Onda Corta. R. Ultravioleta. Corrientes. Yontoforesis.

Paseo de la Senda, 12. "Villa Aurora". — Teléfono 1750.

FRUMENT

Exquisita bebida a base de concentrados de los mejores frutos españoles y menta. No constituye una bebida más en el mercado sino la bebida para paladares exigentes.

ESPUMOSOS "LA FAVORITA". — Garantía de calidad

Rioja, 24. — Teléfono 1525.

TEATROS Y CINES

(Viene de cuarta página)

Es una película alemana estrechamente, de excelente comedia, por la que van pasando las escenas de la divertida comedia de don Pedro Muñoz Seca y don Pedro Pérez Fernández. "Mi chica".

EN LA CASA SOCIAL CATOLICA

Reanudando sus actividades, el entusiasta Cuadro artístico de la Casa Social Católica puso ayer en escena la divertida comedia de don Pedro Muñoz Seca y don Pedro Pérez Fernández. "Mi chica".

Como a ello nos tienen acostumbrados, no es de extrañar que la representación que estos artistas dieron a dicha obra constituyera un éxito rotundo.

La comedia, se trata de una obra del ilustre Muñoz Seca, y de su colaborador Pérez Fernández, plena de situaciones cómicas graciosísimas, entretenida e interesante, hizo las delicias del público que llenaba por completo la sala.

No nos extraña que alguna o varias de las compañías cómicas que hoy recorren los escenarios españoles repongan, hoy en día, estas y otras obras de autores ya desaparecidos, como desaparecieron también de su repertorio dichas piezas teatrales, que ante la carencia de otras que en la actualidad salieran de la mente de nuestros autores, se ven obligados a ser desempolvadas y salir del olvido para volver a aparecer en las carteleras.

Como hemos dicho, la interpretación fué magnífica. No es insinceramente el producto del elogio rutinario reinante en toda trónica que haga referencia a actuaciones de aficionados. De ningún modo. Atendidos a la verdad, solo cabe el elogio. Todos rayaron a gran altura. Además que en el aspecto artístico nosotros no podemos tratarlos como aficionados sino como profesionales de la escena.

Destacamos por ellas las señoritas Aguirre, Moreno, Gz. Herrero y Uriarte y por ellos los señores Muñoz, Oar, Gómez, Añua, Sáenz y Alloza.

Para el próximo domingo se anuncia la interesante obra "La mala ley" de Linares Rivas, en tres actos, que seguramente constituirá otro éxito para el brillante Cuadro Dramático de la Casa Social Católica. — C.

Notas de sociedad

PETICIONES DE MANO

En Madrid, por los señores de Azcárraga, D. Juan, Secretario del Gobierno civil de Alava, y para su hijo José Luis, Teniente Auditor de la Armada y Profesor de la Escuela Naval Militar, ha sido pedida, a los señores de Casas-Builla Paramés, la mano de su sobrina Elena Togores Paramés.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor y fué fijada la boda para el próximo mes de junio.

Nuestra anticipada enhorabuena. — Por D. Mariano Bómburru y para su hermano don Dionisio, industriales de esta plaza, ha sido pedida a don Marcelino Garnica la mano de su bellísima hija Puri, cuyo matrimonio se celebrará el próximo mes de mayo.

CUMPLEAÑOS

Celebra mañana sus días el Prior del Santuario de Estibaliz, Don Isaac Toribio Ramos.

Mañana celebra sus días la bella señorita Peli González.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz un niño, que ayer fué bautizado en la parroquia de San Pedro Apóstol, la esposa del conserje del Gobierno Civil, don Elias Arizaleta.

VIAJES

A Madrid, en el rápido de esta mañana, don José María de Elizagarate, con su esposa e hija.

Al mismo punto, para asistir a las reuniones de Asesores Religiosos de Auxilio Social, el Rvdo. D. Recaredo Gómez.

Con idéntico destino han salido hoy para Madrid, para asistir a un Curso del Cuerpo, los agentes de Vigilancia señores Lacalle y Apodaca.

También han marchado en el rápido don Tomás Echavarrri y don Cándido Ibarra, para tomar parte en la Asamblea de Conservatorios de Música de España, que se celebrará en Madrid durante la presente semana, preparada y convocada por el R. P. Nemesio Otaño, S. J., director del Conservatorio Nacional de Música y Declamación.

Ha salido para Madrid la señorita González, hija de don Narciso, contratista de obras.

BODA

Esta mañana, a las once y media, en la capilla de la Purísima de la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, se ha celebrado el matrimonio entre el empleado municipal don Fermín Fernández de Pinedo con la señorita Clementina Mazarriaga Aguirre, actuando como padrinos los hermanos de los contrayentes.

Los novios han salido en viaje de bodas para varias capitales españolas.

Citamos inventos famosos. — La imprenta, el ferrocarril. — Más de actualidad. — La radio. — Aún más!

AVE-SANII!!

ACHICORIA "La Pilarica"

De cosecha propia y seleccionada. Haga Vd. un ensayo y se convencerá de que no hay mejor.

LA NUEVA ARMA

contra el frío y humedad, PIES CALIENTES con las acreditadísimas Zapaticas de abrigo. ¡Qué surtido!... VAYA BOTAS FUERTES y "qué costumbre de vender siempre más barato

ANSELMO MORENO, POSTAS, 35

LA ZAPATERIA LANDALUCE

A partir de mañana martes el despacho lo efectuará en sus nuevas locales de MORAZA, 21.

RELIGIOSAS

BENDICION PAPAN EN EL CARMEN

A las siete y media de esta tarde se celebra la solemnísima función de Pascua de Resurrección. A continuación del sermón se dará a los felices la Bendición Papal.

Mañana martes, a las siete y media de la mañana, Misa cantada.

LITURGIA DE MAÑANA

Martes. Rito doble primera clase y ornamento blanco. Misa propia, "S. Cecilia", Credit, Prefacio y "Communicantes", de Pascua.

SANTORAL

Santos León Magno, papa, doctor; Felipe, obispo; Domitiano, obispo; Antipas, mártir; Eustorgio, presbítero; Isaac, monje.

ADORACION NOCTURNA

Mañana martes, el Turno decimoquinto "San Juan de la Cruz". La Vigilia comenzará a las diez, en la Iglesia de San Vicente.

TRECE MARTES DE SAN ANTONIO

Mañana en la Parroquia de San Pedro se tendrá el ejercicio correspondiente a este día a las ocho de la mañana y a las siete y media de la tarde. En ambos actos se dará a adorar la reliquia de San Antonio de Padua.

ANUNCIOS OFICIALES

SE VENDE

la casa número 26 de la calle de Dato, entera o por pisos. Para informes, Ortiz de Zárate, 22, segundo. De siete a nueve noche.

Carbonos ASTURIANOS

A. Funeraria de V. Lauzurica, Correría 17.—Teléfono 1345

LA SEÑORA

Doña Juana Alonso Ojeda (La Liencera)

(Viuda de don Benito Alonso)

Ha fallecido hoy, a las seis de la mañana, a los 74 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la B. A. de Su Santidad

E. P. D.

Sus resignados hermanos doña Cipriana, doña María y don Severo; hermanos políticos don Laureano Prado, don Fermín y don Conrado Alonso, doña Dolores Peña y doña Mercedes Tudanca; sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a usted la tenga presente en sus oraciones. El FUNERAL se celebrará mañana martes, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel.

La CONDUCCION se verificará el mismo día, a las SEIS Y MEDIA de la tarde. Vitoria, 10 de abril de 1944.

Casa mortuoria: FUEROS, 29, 2.º derecha. El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. No se reparten esquelas ni se recibe pan.

Hay condonadas indulgencias en la forma acostumbrada.

LUJO y ECONOMÍA

De los diferentes tipos que fabricamos presentamos al público, la máquina con mueble de lujo de una particular elegancia digna de figurar en cualquier dependencia del hogar y el tipo popular al alcance de las clases modestas.

SUAVE • SEGURA • RÁPIDA MODERNA

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MAQUINAS DE COSER "ALFA"

EIBAR S.A. GUIPUZCOA

PRIMERA GRAN MARCA DE CALIDAD NACIONAL

Exposición y venta: CASA SERVANDO San Prudencio, 17 VITORIA

LA SEÑORA

Doña Juana Alonso Ojeda (La Liencera)

(Viuda de don Benito Alonso)

Ha fallecido hoy, a las seis de la mañana, a los 74 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la B. A. de Su Santidad

E. P. D.

Sus resignados hermanos doña Cipriana, doña María y don Severo; hermanos políticos don Laureano Prado, don Fermín y don Conrado Alonso, doña Dolores Peña y doña Mercedes Tudanca; sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a usted la tenga presente en sus oraciones. El FUNERAL se celebrará mañana martes, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel.

La CONDUCCION se verificará el mismo día, a las SEIS Y MEDIA de la tarde. Vitoria, 10 de abril de 1944.

Casa mortuoria: FUEROS, 29, 2.º derecha. El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. No se reparten esquelas ni se recibe pan.

Hay condonadas indulgencias en la forma acostumbrada.

Vitoria en 1894

En los intermedios de clase, en el vitoriano Instituto de Segunda Enseñanza que entonces dirigía el conocido matemático don Félix Ezev...



ri, había, que pasar el rato y, a fuer de gratos, no faltaban entretenimientos de todo género por aquellos alrededores urbanos.

Quiénes aficionados al foro, concurrían de público a los Juicios orales de la Academia Audiencia; y tanto más si actuaba de defensor algún letrado de nota, como el catedrático de Psicología don Mariano Amador y Andreu, autor a la vez de la obra de texto en tres tomos, muy regalaritos?

Otros, acérrimos profesores en el deporte vasco, se escapaban al vecino Juego de pelota, homotético de las Brigidias (en su antiguo emplazamiento conventual), a echar un partido a mano, precisamente y de prisa y corriendo, para evitar la falta de asistencia en la siguiente clase.

No faltaban los buriones, haciendo rabiar de lo lindo al alguacil de turno, escuchas transeúntes o a las vendedoras ambulantes y perennes del rico vtero y el requesón.

Pero para los más destacados por traviosos cien por cien, o bien por pujos de hombría, existían en aquellos tiempos vitorianos de há medio siglo, dos pasatiempos cumbres consistentes del campeonato de las facas de los chicos del Instituto. Los tulipanes de la Florida y el billar, con dos nombres de impercedero recuerdo, que les van unidos: Zanca y Chicota.

Zanca, jardinero y celoso vigilante de la Florida, era el terror de los bachilleres en agraz, de tulipanescaz hazañas. De rostro avinagrado, rápidos y recortados movimientos, actitud agreste y perennes malas pulgas, era el prototipo de esbirro ojocavizor, excimo y acreditado capador de los aficionados a producciones florales.

Zanca y Chicota

Era Zanca celoso y activo funcionario municipal, de aquellos aliguacías de sombrero apuntado, frac y vara para de consuno aumentar las existencias del Retén, paratero más o menos largo, de los muchachos revoltosos. ¡Oh, Retén! con los honores de autosalva obligada de aquella presentación, obligatoria también, al señor Alcaide, en la Casa de la Ciudad, cuya autoridad, no pocas veces, se ponía al habla con los padres y con los fines correctores que se suponía el curioso lector.



Chicota, una institución frívola y divertida de la calle del Pralito. ¿Quién no se acuerda del cafetín, con Chicota su propietario y cumplido explotador?

En aquel local-añejo, no muy bien oliente, por unas perras chicas se echaban agradables partidas de billar en una mesa desvencijada y fallata de nivel. Solaces que en no pocas ocasiones se veían bruscamente interrumpidos con la presencia de airados papás que, tras de algunos papirotazos a sus vástagos, se los llevaban a casa para continuar la solfa, con decreto de domical y próximo encierro doméstico.

¿Cuántos suspensos tuvieron o báculos en el cafetuchío de Chicota, el impertérrito!

Y todas estas diversiones, más o menos tontas o dañosas, en la inconsciencia de los pocos años, venían en aumento de la diaria bibis de bebedes y porteros del Instituto, con el mundo serio y exigente del señor Bermejo, el bizco conserje de ondulada perilla ontrecana. Servicio de celosa vigilancia, inspeccionada, alta y concienzudamente por el señor Maturana y antes por don Gregorio Martínez, Oficiales sucesivos de Secretaría de ese amodo Instituto de Vitoria, de tan dulces rememoraciones en la ruta del vivir nuestro.

J. S. L.

Para honrar al Patrono

El Sindicato del Papel, Prensa y Artes Gráficas

organiza grandes festejos

Como el pasado año, el Sindicato del Papel, Prensa y Artes Gráficas está organizando un programa excelente para honrar al Patrono de la Imprenta, San Juan Antepostolam-Latinam, cuya festividad tiene lugar el mes de mayo.

En los actuales momentos se llevan a cabo con toda actividad los ensayos para la representación de la obra de José de Lucio, en uno de los teatros de la localidad, "Consuelo, Laureano", por elementos del arte de imprimir y del papel, dándose dos funciones, a las siete de la tarde y diez de la noche, siendo posible haya regalos en la primera de las sesiones y baile después de la segunda.



El día 6, a las nueve de la mañana, habrá partidos de pelota con premios en metálico.

A las once, solemne Misa en la Parroquia de San Pedro, con sermón.

A la una y media de la tarde de este día y el siguiente se reunirán los componentes del Sindicato del Papel, Prensa y Artes gráficas en fraterno almuerzo.

La animación entre sus componentes es extraordinaria; tratando de superarse en la organización de festejos en comparación con los llevados a cabo en 1943 y que tan gratos recuerdos dejó en nosotros.

Por todo ello hemos de felicitar a sus organizadores, que con tanta actividad y acierto llevan a feliz término la organización de los festejos en honor de su Titular.

Especialidad en CALZADOS para NIÑOS y JOVENES



COMPOSTURAS RAPIDAS Y DE MAGNIFICA CALIDAD



Moreno G. FRANCO, 9 PUBLICIDAD ARBEX

Se han elevado a 25 las plazas para niños alaveses en la Colonia de Pedernales

DE LA DIPUTACION

Al recibirmos el señor Presidente nos dió cuenta de la satisfacción que sentía al manifestar que se había



conseguido elevar a veinticinco el número de plazas a disponer en la Colonia Escolar de Pedernales en favor de los niños alaveses necesitados de un tratamiento preventivo. A este resultado —nos manifestó—

El Ministro Secretario del Movimiento, a Murcia

Asistirá, con el de Educación Nacional, a la Imposición de Medallas a la Vieja Guardia e Inauguración de un Hogar del S. E. U.

Murcia.—El ministro de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín, llegó ayer mañana procedente de Madrid. El ministro fué saludado por las autoridades y jeraquias. Señoritas de la Sección Femenina y la esposa del alcalde ofrecieron un ramo de clavos a la esposa del ministro.

El ministro revistó las fuerzas que le rindieron honores.

Toda la ciudad amaneció engalanada con colgaduras, banderas y gallardetes y ofrecía un magnífico aspecto.

A media mañana, el ministro de Educación Nacional presenció el popular festejo del "Bando de la

huerta" que desfiló con todo su colorido y ambiente folklórico.

Cerraba el cortejo de carrozas una en la cual iba la "Rama de la Hierta Murciana" con su corte de honor. Desde las carrozas fueron recitados ante el ministro versos al estilo "pancho". Una gran muchedumbre ha presenciado el peso del "Bando de la huerta", festejo único en su género en España.

Después, el ministro acompaña do del gobernador civil, del alcalde, del gobernador militar y demás autoridades y jeraquias, se dirigió al Casino, en cuyo salón de Exposiciones, declaró inaugurado el Certamen de pintores y esculptores organizado por la Vice-secretaría Provincial de Educación Popular en colaboración con el Ayuntamiento, la Diputación y el Casino de Murcia.

A las siete de la tarde, en el salón de fiestas del Casino asistió a un concierto por el pianista Leopoldo Querol que fué muy aplaudido.

Anoche, a las diez, asistió el ministro a una fiesta folklórica en el teatro Romea, organizada también por la Vice-secretaría de Educación Popular.—Cifra.

EL MINISTRO DE MARINA EN CARTAGENA

Cartagena.—Ha llegado el ministro de Marina, don Salvador Moreno. En la estación le aguardaban el capitán general del Departamento, almirante Bastarrache; el alcalde, el gobernador militar, el comandante general del Arsenal, jeraquias del Movimiento, el director del Consejo Ordenador de Construcciones Navales Militares, Comisiones del Ejército y la Marina y una compañía de Infantería, que le rindió honores.

El ministro fué saludado por las autoridades y Comisiones, y después de presenciar el desfile de las fuerzas se dirigió a la Capitanía General del Departamento, donde una compañía de Infantería de Marina, con bandera y música, tributó al ministro los honores correspondientes. El público, muy numeroso, estacionado allí, recibió al ministro con una formidable ovación.



En los salones de Capitanía fué cumplimentado por todos los jefes de los Cueros de la Armada, y seguidamente oyó misa en la capilla.

Acompañan al ministro el almirante Arriaga, jefe del Estado Mayor Central de la Armada; el general de Ingenieros de la Armada don Francisco de la Rocha, director de Construcciones Navales; don Aureo Fernández, director general del Consejo Ordenador de Construcciones Navales militares, y sus ayudantes.

El ministro permanecerá en esta ciudad hasta el próximo jueves. Visitará las factorías navales y otros lugares y dependencias de Marina. Es probable que visite

además algunos pueblos de la costa. Por la noche asistió a un baile de gala en el Casino.—Cifra

REGRESA EL MINISTRO DE HACIENDA A MADRID

Madrid.—Ha regresado de Sevilla en avión el ministro de Hacienda.—Cifra.

IGLESIA REABIERTA AL CULTO

Madrid.—Esta mañana a las once ha sido restablecido el culto público en la iglesia de la Merced, de la calle de Juan Alarcón.

Asistieron la esposa e hija de S. E. el Jefe del Estado, el Obispo de Madrid-Alcalá, que ofició de medio Pontifical y los Subsecretarios de Justicia y de Marina. También asistieron los miembros que constituyen el Cabildo de la Orden de la Merced.

Terminada la Misa, el Obispo, con la esposa e hija del Caudillo, recorrieron el reconstruido convento de d. Mercedarias.—Cifra.

EL CENTENARIO DE JOVELLANOS

Madrid.—Con motivo del centenario de Jovellanos, la Sociedad Económica Matritense ha organizado un ciclo de conferencias, en las que tomarán parte el ministro de Justicia, señor Autós, el director de "El Alcázar" y otras personalidades.—Cifra.

LA ESTANCIA DEL MINISTRO DE MARINA EN CARTAGENA

Cartagena.—El ministro de Marina, Almirante Moreno, acompañado de varios Almirantes, visitó esta mañana las instalaciones del puerto y la iglesia de la Caridad, haciendo un donativo a esta última entidad que regenta un hospital.

Esta tarde asistió a las pruebas de regatas y mañana emprenderá su regreso a Madrid.—Cifra.

EL MINISTRO DE JUSTICIA EN CATALUÑA

Barcelona.—El ministro de Justicia, que emprendió esta tarde su regreso a Madrid ha pasado los días de Semana Santa en Barcelona.

En Lérida permaneció 24 horas y el Sábado de Gloria presenció la tradicional Pasión en Olesa de Montserrat, siendo objeto de un expresivo homenaje popular. Hoy fué cumplimentado por el capitán general de la Región.—Cifra.

EL SECRETARIO GENERAL A MURCIA

Murcia.—El ministro de Educación Nacional visitó esta mañana



el Colegio Mayor Cardenal Belluga. A las cuatro y media de la tarde recorrió las obras que se realizan en la Universidad y mañana procederá a la inauguración del nuevo Hogar del SEU. A este acto asistirá también el Ministro-Secretario del Partido y el Jefe Nacional del SEU.

El miércoles los señores Arrese e Ibáñez Martín, con el Jefe Nacional del SEU impondrán la Medalla de la Vieja Guardia a 600 escuadristas de la provincia, teniendo lugar un gran desfile.

Se prepara un gran recibimiento al camarada Arrese, que es la primera vez que llega a Murcia.—Cifra.

Entraña y estilo

(Variaciones sobre tema español)

Por Adolfo M. Gómez Ruiz

XIV

Si la naturaleza no prosigue por saltos y la insensible gradación entre sus reinos, y especies nos habla con la mayor elocuencia de una inteligencia ordenadora y providente, más difícil aún resulta su aparición en la Historia, donde todo es fluir, donde todo es tradición: legado que va pasando de unas generaciones a otras.

Por eso, cuando decimos que la civilización greco-latina del mundo antiguo fué destruido por los bárbaros, tenemos muy presente lo que eso significa: traidor de hombres e instituciones humanas. Entre edad antigua, media y moderna no hay divisiones tajantes; no son compartimentos estancos. Dividir así la historia es tan artificial y tan falso como cuando decimos, refiriéndonos al cuerpo humano, cabeza, tronco y extremidades.

La Historia tiene vértebras, vasos y nervios que, engarzan las edades y los siglos formando con ellos un solo cuerpo a semejanza del mismo cuerpo humano.

Todas las cuestiones tienen un punto elevado, preciso, nudo de los intrincados problemas que en el ulterior desarrollo pueden suscitarse. Colocándonos en él las dificultades desaparecen como la bruma bajo los rayos del sol y nos parece imposible que diéramos tantos rodeos para encontrar una solución tan evidente y tan sencilla.

Es oportuna esta digresión para fijar exactamente el problema que dejábamos apuntado en el artículo precedente. Si el Estado no es la síntesis trascendente que sobre elementos raciales, geográficos, filológicos e históricos de origen a la nación dónde encontrar el núcleo de esta unidad de destino en lo universal?

Hemos visto que en la misma naturaleza de hombre existe un poderoso factor asociante. Era natural que en la medida que lograra vencer la hostilidad del medio —castigo de su prevaricación— el hombre impulsado por la necesidad buscara la cooperación de otros semejantes, único modo de poderla satisfacer. Familia, tribu, municipio y ciudad fueron otras tantas etapas de la evolución social en las que el hombre iba logrando realizar su destino. El Estado aparecía como un producto, coronando esa evolución que en el mundo antiguo no pasó de la ciudad y circunscrito por el recinto de la misma.

Cuando el mundo greco-latino saltó por el empuje de los bárbaros este salto no se produce en el vacío, no da lugar a un hialo. Hay mezcla de vencedor y vencido, influjo mutuo, pero, sobre todo, una idea y una institución: el Cristianismo, la Iglesia.

Esta idea hace que todos los hombres se sientan miembros de una gran familia, hijos de un Padre común, herederos de una sola Patria celestial. Con ello perfeccionaba hasta el mayor grado posible aquella natural tendencia del hombre para constituir la sociedad y suprimía la última barrera infranqueable, el último hecho profundamente disociante: la diferencia de religión.

En este ambiente surge la Nación como sociedad mayor de sociedades, según dijera PRADERA, dentro de la cual el hombre alanza su destino temporal, peculiar por naturaleza de la sociedad universal humana.

¡Qué maravillosa tarea de siglos realizada por la Iglesia hasta conseguir la transformación del mundo que sólo conoció Estados o federaciones de Estados en este otro de las naciones fruto de la suprema síntesis del Cristianismo!

El mundo antiguo había elaborado una cultura con tremendas deformaciones al lado de rotundos aciertos; nos legó la ciudad, el Estado, el Imperio; un Derecho y una Administración. Con ello la esclavitud, el derecho del más fuerte; una mezcla de molicie y refinada crueldad en los costumbres que para alcanzar las mayores aberraciones bastaba con que imitases los ejemplos de sus dioses... La irrupción de los bárbaros como rabión atronador que se despeña pone sobre las ruinas del Imperio la espuma de un individualismo frénico, exaltación del guerrero que desconoce el honor, la misericordia, el perdón, cuanto sponga un dique para encauzar el torrente de su vitalidad desbordada.

Sobre este mar embravecido, una cáscara de nuez: la Iglesia.

GASOGENOS "LUMA"

Marca de reconocida garantía. Millares instalados en España, certifican su gran rendimiento. Agencia exclusiva para Alava: GARAGE "LA UNION" (VITORIA).

Teatros y Cines

"SOSPECHA"

Estreno: TEATRO PRINCIPIE.

8 de abril de 1944. Nacionalidad: Norteamericana.

Producción: RKO Radio. Director: Alfred Hitchcock. Intérpretes: Cary Grant, Joan Fontaine.

Otro triunfo para el director de "Rebeca" y otro clamoroso para la intérprete de "Rebeca".

Por lo demás, nos parece mejor "Sospecha". Hay un hondo problema moral en toda la película, que da título a la cinta. Pero hay la pintura fiel, cruda si se quiere, pero real en forma y fondo, de un tipo aventurero, desprecioso y parásito de la sociedad, que siempre, por desgracia, y en todos los tiempos pulula a nuestro alrededor. El sabiista es un ser hediondo y repulsivo, precisamente por las armas con que lucha atractivas y simpáticas. Y al sabiista, una vez conocido, se le teme como a nadie, porque se conoce su desprecioso y amoraldad. Por eso sospecha la mujer del marido, hasta del crimen y por eso el realismo rotundo y patético de "Sospecha", triunfo clamoroso de un director y de unos intérpretes.

Tendríamos que escribir muchas líneas de elogio. Baste consignar, después de lo indicado, que en todos los aspectos "Sospecha" es una gran película, y la que si algo habríamos de destacar, además, sería el sonido y la fotografía, aparte, naturalmente, de ese conjunto todo que Hitchcock, recogiendo las facetas de la vida campestre inglesa, nos ofrece con su naturalidad y sencillez habitual.

A Joan Fontaine, segunda admirablemente Cary Grant, lo cual nos parece, para este estimable artista el mejor elogio.

"CENA DE MEDIA NOCHE"

Estreno: IDEAL CINEMA. 8 de abril de 1944.

Nacionalidad: Norteamericana.

Director: Walter Wang. Intérpretes: Charles Boyer, Jean Arthur.

Una película más de Charles Boyer. Es artista que llena cualquier cinta, siquiera no tenga argumento o sea ésta tan pobre como el de "Cena de media noche". Pero hay expresión, hay arte interpretativo sin igual, hay...

Charles Boyer y cualquier cinta con él se sostiene.

Consignemos como detalle interesante el magnífico final de la película, con el accidente ocurrido y el alborozo de los pasajeros al recibir la noticia de su salvamento de un patetismo inmensurable.

Una película más, quizá un poco estropeada y antigua, con un valor que la realza, Charles Boyer.

XAVIER.

"ARGEL"

Estreno: NUEVO TEATRO. 8 de abril 1944.

Nacionalidad: Norteamericana. Distribución: ARCE. Dirección: Cronwell.

Protagonistas: Charles Boyer y Eddy Lamarr.

Una película en la que se aprovecha el ambiente verdaderamente cosmopolita y de misterio del viejo barrio argelino de la Casbah y la figura novelada del célebre bandido Pepe Le Bon con sus andanzas, persecuciones de la policía, etc., para hacer una de las cintas más atractivas y de interés, en la que este héroe popular, difícil de ser atrapado por los agentes de la autoridad, lo fué gracias a haber caído en lazos amorosos de una mujer, la cual consiguió lo que nadie había logrado: el hacer que Pepe Le Bon abandonase la Casbah para adentrarse en la nueva ciudad y cayera en manos de la policía.

El aspecto moral de esta cinta, nada recomendable, empaña las buenas virtudes de esta producción, una de las mejores salidas de la dirección de Cronwell.

"EL PILOTO ROMPETECHOS"

Estreno: NUEVO TEATRO. 8 de abril 1944.

(Pasa a tercera página)



TUNGSRAM

Modelos 1944 con los últimos adelantos de la técnica.

"RADIO YON"-FUOPUS, 35

LIBROS

"La banda de la Rana", por Edgar Wallace.—Biblioteca Oro. Editorial Molino.—3 pesetas. Con gran acierto Editorial Molino



acaba de reeditar uno de sus primeros y mayores éxitos, "La banda de la Rana" es, sin disputa, la mejor producción del famoso Wallace. En ella vertió este malogrado autor todo su arte incomparable que le sigue manteniendo a la cabeza de los autores de novelas de misterio. Su inconfundible estilo llena la obra; la emoción rebosa de todas sus páginas, y el dramático final es, por sí solo, una creación.

Langos años llevaba la obra ausente de nuestras librerías y estamos seguros de que la noticia de su reedición será acogida como merece por los amantes de este género literario, al cual se le va reconociendo la dignidad e importancia que durante algún tiempo se le quiso discutir.

La novela detectivesca posee ya autores geniales y obras de mérito. Entre los primeros Wallace ocupa un lugar único, y entre las novelas "La banda de la Rana" es, quizá, la que más aciertos reúne.

Acogemos con alegría la reaparición de una tan añorada novela que Biblioteca Oro nos vuelve a ofrecer.

Vuelven los afamados GASOGENOS "MASSE"

Para camiones y turismos de todos los tipos y potencias. Delegación para Alava: Victoria no Laza M. Iradier, 21. VITORIA.

A. Funeraria de Víctor Lauzurica, Correría 17.—Té. 1345



EL SEÑOR

Don Raimundo Manchola Elgarresta

Falleció ayer a los 82 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

E. P. D.

Su Director espiritual don Julián San Pedro; sus aflijidos hijos don Primo, doña Juanita, doña Petra (ausente) y don Ricardo; hijos políticos doña Lucía Eguíluz, don Domingo Valle (ausente), doña Veneranda González (viuda de don Hipólito Manchola) y doña Natividad Martínez; hermanos políticos doña Ana, don Juan José, don Ignacio Belástegui (Presbítero) y doña Margarita Otamendi; nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a usted se encomiende a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se digne asistir a los siguientes actos, quedándose altamente reconocidos: FUNERAL, mañana, martes, a las ONCE, en la Parroquia de San Vicente Mártir. CONDUCCION, el mismo día a las DOCE Y MEDIA.

Vitoria 10 de abril de 1944.

Casa mortuoria: POSTAS 33, primero derecha. El duelo se recibe y despidе en los sitios de costumbre.

NO SE REPARTEN ESQUELAS NI SE RECIBE PAN.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.